

百年
風化
十
黨建
引領

慶祝中國共產黨成立
100
周年特刊



童心向党,献礼百年。在郑东新区普惠路第一幼儿园(以下简称“普惠路一幼”)的“一幼娃娃学党史,薪火相传润童心”系列活动中,孩子们唱红歌、吟童谣、讲故事、看电影、走上城市街头、走进党建教育馆……丰富多彩的活动中,孩子们看到了旧中国的饥馑凋敝,对比了新中国的民生富足;知道了落后挨打、苦难深重的岁月,感受了国之重器上天入海的吐气扬眉;回答了“幸福生活从何而来”的问题,明白歌曲中“没有共产党就没有新中国”的深刻含义……孩子们心中已种下了爱党、爱国的种子,小小的“星火足迹”点亮了美好童年的红色地图。郑报全媒体记者 马燕 李江 通讯员 庞然 文/图

“星火足迹”点亮红色地图

郑东新区普惠路一幼的“红色教育+适性课程”实践



普惠路一幼全体师幼相约黄河文化公园,参观游览,唱响红歌



“星火足迹”遍布红色课堂

“我们的党旗是由一面红旗、一把镰刀和一把锤子组成的。锤子、镰刀代表工人和农民的劳动工具,象征着中国共产党是中国工人阶级的先锋队,代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益……”在普惠路一幼的《党徽和党旗的由来》主题课堂上,老师们利用多媒体、图片、视频等方式,带领幼儿了解党旗、党徽的内涵和意义,带领孩子们用稚嫩的小手做出鲜红的党旗和金色的党徽。“我妈妈是共产党员!”“我爸爸也有这样的徽章!”……听完老师的讲述,很多孩子都好像有了大发现,激动地向老师讲着自己在哪里见过党旗和党徽。普惠路一幼的党史学习教育不但在极具吸引力、感染力的课堂,也在接地气、入人心的社会实践。今年“六一”前夕,普惠路一幼开展了“童心向党——黄河行、黄河情、黄河故事记心中”社会实践活动,老师们带领孩子们走进黄河文化公园,唱响红歌、参观游览。潜移默化中,加深了孩子们对中华民族母亲河的亲切认知,见证了黄河文化的源远流长。在老师们的带领下,孩子们的“星火足迹”还走进了郑州交警六大队、郑东新区商都路办事处、郑州公交总公司党史教育馆……丰富多彩的寻访实践将读书与实践的巧妙结合,让孩子们对百年党史有实地感知、亲身体验,学习的热情更加高涨。

英雄人物带来模范力量

英雄模范是一种强大的力量。“潘东子是我心中的英雄”“我要向海娃学习”——在讲好红色故事 争做红色传承人活动中,《闪闪的红星》让孩子们认识了智勇双全的小红军潘东子;《鸡毛信》中镇定无畏的抗日海娃成了小朋友们的偶像,手工课上鸡毛信成了新宠;《小英雄雨来》中,老师讲到夜校学习时,雨来跟随着老师念:“我是中国人,我爱自己的祖国”时,小朋友们不由自主齐声跟

说着:“我爱自己的祖国”。红色故事和电影,让孩子们了解革命历史,感知英雄人物的坚定信仰,感受到英雄身上的“正义之光”。从老师这里,孩子们认识了钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇……知道了国家荣誉勋章,对“人民英雄”肃然起敬。让英雄模范、国之栋梁的故事走进校园,帮助孩子们树立正确、积极的世界观、人生观、价值观,在生活中不断砥砺品格,增长本领,实现自身的全面、健康发展。

凝聚信仰坚定教育初心

筚路蓝缕创伟业,初心不忘再启航。党的百年历史不仅是常读常新的教科书,更是锤炼党性修养、坚定人生信念,补足精神之钙的营养剂。在普惠路一幼党支部“学党史·守初心·铸师魂”党史学习教育中,“红船精神”勉励教师们为幼儿教育事业守初心、坚信念,担使命,在平凡的岗位上做出不平凡的贡献;“雷锋精神”提升了老师们的学习意识、服务意识,倡导“我为人人、人人为我”的奉献;“长征精神”引领教师们不畏艰难、勇于战斗、重于求实、善于团结……党史学习教育帮助教师们接受精神洗礼,陶冶道德情操,汲取奋进力量,并将成果感悟

转化为源源不断的前行动力,激励着教育者的使命,唤醒着责任和担当。“不忘教育初心,就是要回答好‘教什么书、怎么教书’和‘育什么人、怎样育人’的问题。”普惠路一幼党支部书记、园长海建利说。海建利说,坚定教育初心,就要明白教的是“中国特色社会主义”这部书,育的是能够担当民族复兴大任的时代新人、中国特色社会主义事业的建设和接班人。“帮助孩子扣好人生的‘第一粒扣子’,培养自信自立、积极健康的阳光儿童,让他们在以后的人生道路中走得端正、走得稳当、走得又快又好,才算圆满完成党和国家赋予我们教育工作者的历史使命。”

适性课程 绽放桃李芬芳

“我们想要培养的孩子,是具有自信、自立、积极健康心态阳光的人。”普惠路一幼开办于2012年6月,是河南省示范幼儿园。园长海建利曾在郑州市某知名小学任教15年,对儿童成长特点有着深刻的了解:“幼儿园是孩子从家庭到社会的第一站,孩子们的价值观、道德观就在此时成型。”在“源于爱,臻于美”理念的指引下,普惠路一幼建立起了独特的儿童适性课程。适性课程坚持“儿童本位”,关注个体差异,讲求用多种途径去全面发展幼儿,注重幼儿的发展性与适宜性,进而培养幼儿积极的认知,激发内驱力,获得经验,培养终身学习的品质。回顾百年党史砥砺奋进精神,赓续红色血脉笃定前行方向。将党史学习教育的“红色课程”同园所建设、幼儿教育“适性课程”结合起来,普惠路一幼正是在尊重人、培养人、发展人的润物无声中,教学相长的实践赓续着红色基因、传承着革命薪火,培育着桃李芬芳。立足百年新起点,不忘初心再启程。在“红色教育+适性课程”的温暖实践中,“星火足迹”点亮了孩子们的红色地图,党史教育润泽了美好童心。从拼搏奋斗铸成的百年党史中,普惠路一幼的教育工作者们读出了历经百年风华正茂的密码、汲取了饱经磨难生生不息的伟大精神,读懂了教育工作者应时刻铭记的爱与责任,情怀与担当。